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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми полягає у необхідності збереження опорних розрізів
лесово-ґрунтової серії заходу України, які володіють значною науковою, освітньою
цінністю, а також мають туристичний потенціал та прикладне значення. Їх треба
використовувати для вивчення географії і геології та інших суміжних дисциплін,
формування екологічного світогляду. Невідкладною є охорона цих об’єктів, оскільки
вони постійно перебувають під впливом природних і техногенних чинників, що
можуть призвести до їхнього руйнування. При цьому жодному з досліджуваних
лесових розрізів заходу України поки що не надано природоохоронного статусу.

Актуальність дослідження опорних розрізів лесово-ґрунтової серії заходу
України зумовлює також необхідність їхньої паспортизації як об’єктів природно-
заповідного фонду (ПЗФ). Тому детальні природничі дослідження цих об’єктів, а
також наявних ґрунтових та палеокріогенних феноменів, оцінка науково-освітнього
значення, туристичного потенціалу і сучасного стану опорних розрізів з
урахуванням загрози знищення є надважливими для їхнього раціонального
використання і охорони в регіоні.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційні
дослідження спрямовані на наукове обґрунтування розширення списку об’єктів ПЗФ
за рахунок надання опорним розрізам лесово-ґрунтової серії заходу України статусу
комплексних пам’яток неживої природи.

Робота має зв’язок з держбюджетними темами Вг 51Ф “Концептуальні і
методичні засади обґрунтування мережі геопарків в Україні” (№ 0110U001358, 2010–
2012), Вг 142Ф “Георізноманітність Верхнього і Середнього Придністер’я:
структурно-просторовий аналіз, оцінка та використання геоспадщини”
(№ 0113U003048, 2013–2015), кафедральною темою “Морфогенетичні особливості
рельєфу Українських Карпат і Волино-Поділля” (№ 0108U009542, 2007–2010),
“Етапи формування рельєфу Українських Карпат і Волино-Поділля”
(№ 43U02070987, 2011–2013).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування
раціонального використання і охорони опорних лесово-ґрунтових розрізів регіону.
Досягнення цієї мети передбачає виконання наступних завдань:

1. Вивчення ознак опорних лесово-ґрунтових розрізів як цінних природних
об’єктів вірогідного ПЗФ.

2. Проведення польових робіт з обстеження опорних лесових розрізів заходу
України, виявлення в них палеогеографічних і стратиграфічних феноменів як
пам’яток природи.

3. Діагностика природно-техногенного стану розрізів та виявлення природних і
антропогенних чинників, що їм загрожують.

4. Оцінка опорних розрізів лесово-ґрунтової серії за різними видами значення
та бальна оцінка їхнього наукового і туристичного потенціалу.

5. Виокремлення проблем охорони опорних розрізів серії заходу України як
пам’яток природи та надання рекомендацій щодо їхнього раціонального наукового
та туристичного використання.
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6. Підготовка паспортів опорних розрізів лесово-ґрунтової серії та клопотань
про створення геологічних пам’яток природи.

Об’єктом дослідження є опорні розрізи перигляціальної плейстоценової
лесово-ґрунтової серії заходу України, як пам’ятки природи.

Предметом дослідження є палеогеографічні та стратиграфічні особливості
опорних розрізів лесово-ґрунтової серії заходу України і їхня охорона як
комплексних пам’яток природи.

Методи досліджень. При дослідженнях ми використовували методи
первинного збору та обробки інформації, польових досліджень, описовий метод,
метод порівняльної оцінки, метод табличного та графоаналітичного представлення
результатів, картографічний, ГІС-технологій тощо. Також використовувалися дані
літологічних, палінологічних, палеопедологічних, палеокріологічних, археологічних
досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів зводиться до таких основних
положень. Під відповідним кутом зору зібрані й узагальнені дані про опорні розрізи
плейстоценової лесово-ґрунтової серії заходу України і запропоновано в даному
контексті авторське розуміння терміну “опорні розрізи”. Сформульований новий
підхід до класифікації геологічних пам’яток природи. Обґрунтована необхідність
збереження опорних розрізів як комплексних пам’яток неживої природи на основі
аналізу несприятливого впливу природних і антропогенних чинників на
досліджувані об’єкти. Підготовлені паспорти опорних розрізів лесово-ґрунтової
серії заходу України та клопотання про надання їм статусу пам’яток природи.
Розроблена низка геотуристичних маршрутів по основних опорних розрізах лесово-
ґрунтової серії території дослідження для різних категорій туристів. Запропоновані
рекомендації з підготовки опорних розрізів для використання в геотуризмі.
Проведена бальна оцінка наукового та туристичного потенціалу досліджуваних
об’єктів.

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень мають
наукове, навчально-дидактичне і прикладне значення і можуть бути використані у
навчальному процесі: спеціальних курсах з палеогеографії плейстоцену, геології,
конструктивної географії, екології тощо. Вони можуть бути застосовані у
краєзнавчій роботі, при укладанні путівників-довідників, формуванні екологічних
стежок, туристично-екскурсійних маршрутів. Матеріали дисертаційного
дослідження є цінними для реконструкцій природних умов плейстоцену, в тому
числі й для здійснення прогнозу змін клімату в майбутньому. Наукові результати
вивчення опорних розрізів та їх паспортизація дають змогу включити їх до ПЗФ
регіону і зберегти для майбутніх поколінь.

Особистий внесок здобувача. Усі основні результати та висновки, викладені в
дисертаційній роботі, здобувачка одержала самостійно. Автором особисто проведені
польові стратиграфо-палеогеографічні дослідження (2009–2015) території заходу
України. Здійснено аналіз та систематизацію матеріалів палеогеографічних
досліджень, доповнена класифікація геологічних пам’яток природи, намічені наукові
геотуристичні маршрути, проаналізований екологічний стан опорних розрізів
лесово-ґрунтової серії заходу України та запропоновані природоохоронні заходи,
спрямовані на збереження цих унікальних природних об’єктів. Здійснена
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паспортизація розрізів та підготовлені клопотання про створення на їхній основі
пам’яток неживої природи.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень оприлюднені на
Х Всеукраїнській студентській науковій конференції “Реалії, проблеми та
перспективи розвитку географії в Україні” (Львів, 2009), на IV Міжнародній
науково-практичній конференції аспірантів і студентів “Волинь очима молодих
науковців: минуле, сучасне, майбутнє” у м. Луцьку 12–13 травня 2010 р., на
VIII Університетських геологічних читаннях Білоруського державного університету
“Геология и полезные ископаемые четвертичных отложений” (Мінськ, 3–4 квітня
2014 р.), а також на наукових семінарах кафедри геоморфології і палеогеографії
Львівського національного університету імені Івана Франка (Львів, 2010–2014).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження
опубліковано у десяти одноосібних наукових працях, п’ять з яких рекомендовано
МОН України як фахові видання, дві у тезах наукових конференцій та три у
іноземних виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох
розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (203 найменування) та
додатків, проілюстрована 19 рисунками, 25 фотографіями, містить 13 таблиць. Текст
основної частини викладений на 148 сторінках. Загальний обсяг роботи становить
175 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі роботи обґрунтована актуальність, мета й завдання, об’єкт та предмет

дослідження, розкриті наукова новизна роботи, особистий внесок здобувача та
практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі “Теоретико-методичні аспекти дослідження опорних
розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії як пам’яток неживої природи”
сформульовано термінологічно-понятійний апарат, описано методику оцінки
опорних розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії, процес паспортизації
досліджуваних об’єктів та підготовки і подання клопотань про створення на їхній
базі пам’яток неживої природи.

Аналізуючи теоретичний матеріал по темі дисертаційного дослідження, ми
зіткнулися з різними підходами до розуміння поняття “опорний розріз”. Визначення
поняття наведено в “Стратиграфічному кодексі”, у довіднику “Задачи и правила
изучения и описания стратотипов и опорних стратиграфических разрезов”
Л. Лібровича, Н. Овечкіна (1963). По-своєму “опорний розріз антропогену”
формулюють М. Веклич (1967, 1969) та П. Каплін (1976).

В контексті дисертаційної роботи ми розуміємо опорні розрізи як геолого-
географічні об’єкти, доступні для вивчення природні чи штучні відслонення,
свердловини чи сукупність доповнювальних скорельованих відслонень чи
свердловин, що найкраще демонструють літологічні і палеонтологічні особливості
певного стратиграфічного підрозділу, розкривають палеогеографічні процеси місць
свого поширення, мають високу науково-освітню та іншу цінність і потребують
охорони та збереження. Саме тому досліджувані опорні розрізи лесово-ґрунтової
серії заходу України пропонуємо зберегти як пам’ятки неживої природи.
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Наявні класифікації геологічних пам’яток природи дискусійні. З їхнім
врахуванням, ми пропонуємо власний підхід до класифікації. Серед геологічних
пам’яток природи радимо виділяти: 1. мінералогічні; 2. петрографічні;
3. стратиграфічні; 4. гідрогеологічні; 5. палеонтологічні: а) палеозоологічні;
б) палеоботанічні; в) палеоіхнологічні; 6. геохронологічні; 7. геотектонічні
(структурно-геологічні); 8. комплексні.

Геоморфологічні пам’ятки розглядаємо окремо від геологічних: до перших
належать окремі унікальні форми рельєфу чи їхні комплекси, що створені
екзогенними та ендогенними процесами. Це різноманітні скелі, дельти і тераси рік,
карстові лійки і таке інше. В рамках геоморфологічних пам’яток природи треба
вирізняти такі типи як карстовий, вулканічний, кріогенний, флювіальний та інші.

За рівнем значення (рангом) ми дотримуємось поділу пам’яток неживої природи
на глобальні, державні, регіональні та локальні. За віком розділяємо на реліктові й
сучасні, за походженням – на природні і штучні, за простяганням – точкові, лінійні,
площинні.

Важливим аспектом у процесі інвентаризації є визначення стану об’єктів,
їхнього можливого пошкодження під впливом природних і антропогенних чинників.
Отже, за збереженістю ми пропонуємо поділяти пам’ятки природи на добре
збережені в природному стані, пошкоджені та зруйновані. За вразливістю до дії
природних і антропогенних чинників: дуже вразливі, частково вразливі.

В процесі зарахування опорних розрізів лесово-ґрунтової серії до певного типу
геологічних пам’яток природи потрібно відносити їх до комплексних, в яких є
ознаки кількох типів геологічних пам’яток, цікаві для дослідників багатьох
дисциплін одночасно. Здебільшого опорні розрізи лесово-ґрунтової серії відносять
до стратиграфічних пам’яток природи, враховуючи те, що вони відображають
послідовність залягання відкладів, дають змогу діагностувати межі з підстильними
відкладами, дають в першу чергу повну стратиграфічну інформацію. Разом з тим
осторонь залишається той факт, що в більшості опорні лесово-ґрунтові розрізи
дають не лише стратиграфічну, але й геохронологічну, палеонтологічну та іншу
інформацію, часто тут є палеолітичні стоянки, а, отже, розрізи містять ще й важливу
археологічну інформацію.

Узагальнивши весь цей матеріал, можна отримати вагомі палеогеографічні дані
як про процеси накопичення відкладів, зміни рельєфу, клімату, рослинного і
тваринного світу в антропогені, так і про появу та еволюцію людини, а також
передбачити можливі кліматичні зміни в майбутньому. Тому опорні розрізи лесово-
ґрунтової серії потрібно відносити до комплексних пам’яток неживої природи.

Розглянуто критерії оцінки опорних розрізів лесово-ґрунтової серії відповідно
до світового досвіду збереження цінних природних об’єктів, а саме: типовість,
унікальність, придатність для кореляції, комплексність, вразливість, цінність, рівень
вивченості, доступність сайту і потенціал.

Визначено, що опорні розрізи лесово-ґрунтової серії мають непересічну
наукову, а також освітню (навчальну), рекреаційно-туристичну, екологічну,
прикладну та естетичну цінність. Наукова цінність опорних лесових розрізів полягає
в тому, що вони є еталонами для геологічного картування, для кореляції
стратиграфічних підрозділів, палеогеографічних реконструкцій, вони є об’єктами
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дослідження відображення геологічної структури у формах рельєфу, вивчення
процесу сучасного ґрунтоутворення, об’єктами, що дають змогу за викопними
рештками простежити еволюцію органічного світу, місцями археологічних знахідок.
Опорні розрізи з яскраво вираженими геологічними особливостями (демонструють
типи шаруватості, умови залягання, складчастість, містять велику кількість
органічних решток і т. д.) потрібно використовувати як об’єкти проведення
навчальних практик студентів, пізнавальних екскурсій для школярів. Випадки
надійної охорони опорних розрізів лесово-ґрунтової серії – це приклади
бережливого ставлення до природи, приклади, які формують екологічний світогляд в
екскурсантів. Отже, опорні лесові розрізи повинні бути об’єктами екологічних
стежин. В цьому їхнє освітнє (навчальне, дидактичне) значення. Рекреаційно-
туристичне значення опорних розрізів полягає в тому, що вони можуть бути
використані для різних типів туристичних занять, геологічного туризму,
розташування туристичних баз. Прикладне значення опорних розрізів у тому, що
вони є об’єктами вивчення умов будівництва на лесових породах. Адже більша
частина території України вкрита лесами, тому дослідження таких властивостей цих
порід, як здатність до просідання, ущільнення, пористість та інші дуже актуальні.
Більшість опорних розрізів лесово-ґрунтової серії містять різноманітні
палеокріогенні та палеоґрунтові феномени, різноманітні порушення первинного
залягання порід, які часто вражають красою і мають важливе естетичне значення.

Проаналізовані наявні в Україні проблеми, пов’язані з охороною опорних
розрізів лесово-ґрунтової серії, наведені приклади охорони таких об’єктів в інших
країнах світу.

У другому розділі “Стратиграфія лесово-ґрунтової серії заходу України”
схарактеризована лесово-ґрунтова серія території дослідження, проаналізований
науковий доробок основних дослідників лесів заходу України. В розділі описані
основні лесові та палеоґрунтові горизонти перигляціальної лесово-ґрунтової серії
заходу України. А також наведена стратиграфічна схема кореляції лесово-ґрунтової
серії України, на якій базуються дисертаційні дослідження.

На заході України вирізняється три класичних регіони поширення лесів. Це –
Волинська і Подільська височини та Передкарпаття (див. рисунок).

На Волинській височині леси відсутні лише на заплавах і перших надзаплавних
терасах річок, у днищах балок, а також на денудаційних ділянках схилів у межах
Повчанської та Мізоцької височин. Потужність лесів на Волинській височині сягає
25 м і більше.

Майже суцільний лесовий покрив характерний і для Подільської височини. Він
відсутній у річкових долинах, на вершинах Подільських Товтр, денудаційних
частинах крутих схилів тощо.

В Передкарпатті леси формують покривні товщі терас Дністра та його допливів
і також сягають значної потужності (іноді до 50 м). Лесового покриву немає на тих
частинах долин рік, що сформувалися у голоцені, а на високій (шостій) терасі
(рівень Лоєвої) лесовий покрив сильно еродований. Представлені леси усіма
віковими підрозділами антропогену – від нижнього до верхнього і навіть
еоплейстоценового віку. Дослідження лесових порід Волино-Поділля та
Передкарпаття почалося більше як століття назад.
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Рисунок. Схема поширення лесів на території заходу України:
І – Волинська височина; ІІ – Подільська височина; ІІІ – Передкарпаття;

1 – леси; 2 – державний кордон; 3 – межі областей; 4 – головні ріки.

Важливе значення для вивчення лесових порід цієї території мають
узагальнюючі праці П. А. Тутковського (1899 і ін.), В. Г. Бондарчука (1959, 1961,
1963), І. Л. Соколовського (1955 і ін.), М. Ф. Веклича (1965, 1967, 1969, 1981,
1993 і ін.), П. К. Заморія (1957, 1961 і ін.), А. Б. Богуцького (1975, 1986, 1987, 1994,
2000, 2002, 2009, 2015 і ін.) та інших дослідників.

Стратиграфію лесів почали детально вивчати в зв’язку з виявленням у них
викопних ґрунтів. Більшість дослідників – В. І. Крокос (1926, 1932), О. І. Москвітін
(1967), П. К. Заморій (1957), М. Ф. Веклич (1965, 1967) та інші приймали викопні
ґрунти за утворення теплих епох і фаз плейстоцену і вважали їх маркувальними
стратиграфічними горизонтами.

Для західної частини України стратиграфічна схема лесово-ґрунтової серії
розроблена А. Б. Богуцьким (1986, 2002). У розрізі антропогену ним виділено
послідовне чергування (знизу вверх) горизонтів лесів та викопних ґрунтів – сумарно
16 потужних горизонтів.

Лесово-ґрунтова серія формувалась впродовж нижнього, середнього і верхнього
плейстоцену. Важливу роль у її формуванні мали палеокріогенні процеси, котрі
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яскраво проявились в кількох самостійних палеокріогенних етапах, починаючи із
середнього плейстоцену (Богуцький, 1986).

Свідченням мерзлотних явищ у плейстоценових відкладах є різноманітні
палеокріогенні деформації. Серед них можна виділити соліфлюкційні переміщення
порід, посткріогенні текстури, структурні кріогенні деформації тощо.

У третьому розділі “Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії заходу України,
їхні лесові, палеоґрунтові та палеокріогенні феномени” зібрано різноманітну
інформацію про досліджувані опорні розрізи лесово-ґрунтової серії заходу України,
визначено їхні унікальні особливості, що потребують охорони та збереження як
пам’ятки природи. Наведено розроблені паспорти опорних розрізів з
найважливішою інформацією про них.

На території Волинської височини проведено комплексні дослідження більше
10-ти опорних розрізів лесово-ґрунтової серії. Це опорні розрізи – Коршів, Бояничі,
Горохів, Торчин, Дубно, Басів Кут, Рівне та ін. В роботі ми особливо детально
зупинилися на проблемі охорони та збереження як пам’яток природи опорних
розрізів Коршів та Бояничі.

Розріз Коршів розташований на відстані 18 км на південний захід від м. Луцьк
біля с. Коршів. Розріз розкритий механізованим кар’єром осадових порід
четвертинного періоду. Це опорний розріз лесово-ґрунтової серії, тобто типовий,
найповніший і найкращий в регіоні. Він має достатню відслоненість, доступний для
детального літологічного і палеонтологічного вивчення. Розріз є стратотипом
коршівського комплексу та луцького ґрунту, а, отже, еталоном для співставлення з
відповідними за геологічним віком відкладами з інших районів (Богуцький, 1986).
Унікальність коршівського лесового розрізу полягає ще й в тому, що він є одним з
найповніших у Європі. В розрізі представлені відклади верхнього, середнього та
нижнього плейстоцену, низка палеокріогенних утворень як структурних, так і
аструктурних тощо. Серед палеокріогенних утворень – структури типу
псевдоморфоз по полігонально-жильних льодах як верхньо-, так і
середньоплейстоценові.

Розріз Бояничі розташований на південно-західній околиці с. Бояничі
Сокальського району Львівської області. Він розкритий великим механізованим
кар’єром цегельно-черепичної сировини для Сокальських цегельних заводів. Розріз є
стратотипом сокальського ґрунту та бояницького палеокріогенного етапу, складений
відкладами верхнього, середнього та нижнього плейстоцену. Унікальність опорного
розрізу Бояничі полягає в тому, що він, як і розріз Коршів, є один із найповніших і
найкраще вивчених лесових розрізів Європи. Унікальною особливістю розрізу є
також те, що в ньому розкрита нижньоплейстоценова морена (окська), яка перекрита
добре стратифікованими лесами (Богуцький, 1986).

На території Подільської височини досліджено опорні розрізи Гримайлів,
Тернопіль, Великий Глибочок, Скала-Подільська, Буглів, Підволочиськ
(Тернопільська обл.) та Шаровечка, Ярмолинці, Волочиськ, Ізяслав
(Хмельницька обл.) та інші. Об’єктами наших досліджень стали опорні розрізи
Скала-Подільська та Великий Глибочок.

Розріз Скала-Подільська розташований між населеними пунктами Скала-
Подільська та Бурдяківці Борщівського району Тернопільської обл. Розріз Скала-
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Подільська є стратотипним для відкладів верхнього силуру та дуже важливим для
вивчення плейстоценових відкладів. Кар’єром розкрито товщу силурійських
вапняків та потужну (до 25 м і більше) пачку верхньокайнозойських відкладів, які її
перекривають. У плейстоценовій пачці найповніше представлені відклади нижнього
плейстоцену. Це два добре розвинені ґрунти лубенського комплексу, мартоноський
ґрунтовий комплекс та сульський лес між ними. Нижче залягають маркувальний
горизонт зеленкувато-сірих суглинків, найдавніший викопний ґрунт Скали-
Подільської, пачка лесового обліку та алювіальна пачка. На відкладах нижнього
плейстоцену розвинений лес та сучасний ґрунтовий комплекс, що сформований на
горохівському викопному ґрунтовому комплексі. У розрізі визначено межу
палеомагнітних епох Брюнес–Матуяма та зафіксовано палеомагнітний епізод епохи
прямої намагніченості Брюнес – Блейк (Богуцький, Ланчонт, Мадейська, 2009).

Опорний розріз лесово-ґрунтової серії Великий Глибочок, розташований на
відстані 10 км на північний захід від м. Тернополя на правому березі р. Серет.
Опорним розрізом розкрито відклади верхнього та середнього плейстоцену.
Плейстоценові відклади розрізу Великий Глибочок перекривають вапнякові породи
неогену. Розріз Великий Глибочок є багатошаровою палеолітичною пам’яткою,
входить до тернопільської групи палеолітичних місцезнаходжень. Тут розкрито
середньопалеолітичний культурний горизонт, пов’язаний з коршівським викопним
ґрунтовим комплексом, та два молодших, приурочених до горохівського викопного
ґрунтового комплексу та тернопільського підгоризонту. У лесових та палеоґрунтових
горизонтах і підгоризонтах знайдено рештки викопних організмів, зокрема ссавців
та молюсків, що є надзвичайно цінним при встановленні умов проживання тут
давньої людини (Ситник, Богуцький, 1998).

На території Передкарпаття вивчено розрізи Загвіздя, Галич, Колодіїв, Козина,
Єзупіль, Маріямпіль, Межигірці та інші. Кожен з них по-своєму унікальний та
заслуговує статусу пам’ятки природи. Найдетальніше досліджені як пам’ятки
природи опорні розрізи Галич та Колодіїв.

Розріз Галич репрезентує нагромадження п’ятої надзаплавної тераси Дністра, на
алювій якої залягає потужна покривна товща. Це головно леси з добре розвиненими
викопними ґрунтами (ґрунтовими комплексами) різного рангу. Опорний розріз Галич
розташований на південній околиці м. Галич Івано-Франківської обл. в кар’єрі уже
недіючого цегельного заводу. Потужність плейстоценових відкладів у відслоненні
сягає 50 м, що є великою рідкістю для території Передкарпаття. Водночас тут розкриті
палеолітичні стоянки Галич І та Галич ІІ (Ситник, 2002, 2005, 2009). Опорний розріз
Галич репрезентує три інтергляціали, представлені викопними ґрунтовими
комплексами, та три повних стратиграфічно-диференційованих лесових горизонти
валдайського, московського та дніпровського гляціальних циклів. Таким чином, у
ньому відображені свідчення подій останніх 400 тис. років. Розріз доводить
складнішу будову горохівського викопного ґрунтового комплексу. Окрім добре
розвиненого лісового ґрунту, котрий відповідає еему, тут є ще три інтерстадіальних
ґрунти початку верхнього плейстоцену – броруп, амерсфорт, одераде (Богуцький,
Ланчонт, Раціновський, 2000).

Розріз Колодіїв розташований біля с. Колодїїв Галицького району, Івано-
Франківської обл. на правому березі р. Сивка, на відстані 15 км на північний захід
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від м. Галич. Розріз є опорним для верхнього плейстоцену Передкарпаття.
Потужність верхньоплейстоценових відкладів близько 17 м, вони представлені
верхнім горизонтом верхньоплейстоценових лесів, дубнівським ґрунтом, нижнім
горизонтом верхньоплейстоценових лесів та потужним (до 2,0 м) горохівським
викопним ґрунтовим комплексом, що за простяганням змінюється гітією і торфом.
Унікальність розрізу полягає в тому, що він, один з небагатьох в Україні, має досить
потужну товщу органогенних (озерно-болотних) відкладів рис-вюрмського віку
(Христофорова, 1975). Розріз Колодіїв є також важливим археологічним об’єктом. У
горохівському викопному ґрунтовому комплексі розрізу на глибині 12,5–12,9 м
знайдені артефакти та залишки вогнищ середнього палеоліту. Це мустьєрський
культурний горизонт (Ситник, Богуцький, Ланчонт, 2007).

Усі досліджувані лесові розрізи є еталонними, придатними для міжнародної
кореляції, добре вивченими, доступними для огляду та досліджень, а тому
потребують негайної охорони та збереження як комплексні геологічні пам’ятки
загальнодержавного значення.

У четвертому розділі “Сучасний стан, охорона та перспективи
використання опорних розрізів лесово-ґрунтової серії заходу України як
комплексних пам’яток неживої природи” визначено природні та антропогенні
чинники, що негативно впливають на стан досліджуваних об’єктів та розроблено
заходи, спрямовані на збереження опорних розрізів і залучення їх до природо-
заповідного фонду. Також рекомендується використання опорних лесових розрізів
заходу України як потенційних об’єктів для розвитку геотуризму в регіоні.
Запропоновано геотуристичні маршрути на території Волинської височини,
Подільської височини та Передкарпаття, ключовими об’єктами яких є опорні розрізи
лесово-ґрунтової серії. Проведено бальну оцінку наукового та туристичного
потенціалу опорних розрізів Коршів, Бояничі, Скала-Подільська, Великий Глибочок,
Галич та Колодіїв.

Опорні розрізи плейстоценової лесово-ґрунтової серії зазнають постійного
впливу різноманітних природних процесів. Деякі з них негативно позначаються на
стані опорних розрізів, зокрема, площинний та лінійний змив, просідання, еолова
дефляція, звітрювання, осипання матеріалу тощо. Серед антропогенних чинників –
видобуток сировини в кар’єрах, людська недбалість та необізнаність про значення
опорних розрізів лесово-ґрунтової серії, рекреаційно-туристичний вплив.
Недосконала законодавча база, що стосується охорони таких об’єктів, теж сприяє
руйнуванню опорних розрізів лесово-ґрунтової серії. Тому першочерговим
завданням на сьогодні є надання опорним розрізам лесово-ґрунтової серії заходу
України статусу пам’яток природи та створення надійної система їх охорони на
підставі адміністративних, економічних та правових заходів.

В Україні є досвід створення археопарків на базі палеолітичних пам’яток з
залишками викопної флори та фауни – своєрідних археологічних музеїв “під
відкритим небом”. В таких випадках передбачається суцільна або часткова
консервація об’єктів – збереження їх у тому вигляді, в якому вони дійшли до нашого
часу. Використовують різноманітні способи експонування пам’яток – як просто неба,
так і у павільйонному режимі. У випадку неможливості консервації культурного
шару межі його поширення оголошують заповідною зоною. Над розкритими
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пам’ятками археології часто споруджують захисні будівлі – метод “копвака” (Кепін,
2002). Оскільки більшість опорних розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії є
палеолітичними пам’ятками, то ми вважаємо доцільним для їхньої охорони
застосовувати вище згадані методи консервації.

Важливо використати міжнародний досвід збереження опорних розрізів
плейстоценової лесово-ґрунтової серії в межах геопарків. На жаль, в чинному
законодавстві України немає терміну “геопарк”, що застосовується в інших країнах
для визначення переважно великоплощинних природоохоронних територій, які
охоплюють місцевості з унікальними демонстраційними властивостями фрагментів
геологічної еволюції Землі та спрямовані на їхнє широке наукове, освітнє,
рекреаційне та традиційно-господарське використання. Ця проблема потребує
негайного вирішення шляхом внесення відповідних змін до чинного законодавства
України. Необхідно змінити саму структуру заповідання об’єктів ПЗФ в Україні і
надання їм статусу пам’яток природи.

Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії є перспективними геотуристичними
об’єктами. В багатьох країнах світу геотуризм на лесових територіях зараз набуває
активного розвитку. Для прикладу, у Північній Сербії для приваблення туристів
науковцями розроблено проект будівництва цілого туристичного центру –
своєрідного тематичного музею “Лесленд” на базі одного з найкращих розрізів
лесово-ґрунтової серії в цьому регіоні – Старі Сланкамен (Vasiljević, Marković et al.,
2011). Згідно з проектом, музей – це будівля у кілька поверхів зі скла, стіни якої
прямо втиснені у стінку розрізу і дають можливість спостерігати за будовою лесових
та палеоґрунтових горизонтів. Окрім можливості спостерігати горизонти лесово-
ґрунтової серії, відвідувачі матимуть змогу побачити тут чудову виставку, що
стосуватиметься різних тем та фактів, пов’язаних з льодовиковим періодом,
геологією, географією, історією, палеонтологією тощо. Велику увагу приділятимуть
найсучаснішому аудіо-відео устаткуванню, що буде забезпечувати захоплюючу і
цікаву презентацію розрізу. Музей також вміщуватиме туристичний інформаційний
центр, магазинчик з сувенірами, тематичне кафе тощо. У музеї проводитимуть
різноманітні заходи, що сприятимуть навчанню відвідувачів, інтенсифікації зв’язків
між закладами освіти і культури в межах країни і за її межами.

На території досліджуваних опорних розрізів було б доцільно створити музеї,
подібні до спроектованого на півночі Сербії.

Для масштабного залучення туристів до відвідування лесово-ґрунтових розрізів
заходу України необхідно розвинути туристичну інфраструктуру, підвищити рівень
готельного сервісу, налагодити рекламу, громадське харчування та підготувати
об’єкти до відвідування, розробити геотуристичні маршрути.

В розділі запропоновано геотуристичні маршрути по трьох основних лесових
регіонах заходу України – Волинській і Подільській височинах та Передкарпатті.
Ключовими геотуристичними об’єктами маршрутів є найрепрезентативніші опорні
розрізи лесово-ґрунтової серії. Усі геомаршрути мають навчальний характер та
покликані ознайомити туристів з геологічною структурою регіонів, історією їхнього
формування.

Метою маршрутів також є привернути увагу відвідувачів до цінних об’єктів
геологічного середовища та розвинути бережливе ставлення як до кожного окремого
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геосайту, так і до природи в цілому. Окрім цього, проходження геотуристичних
маршрутів забезпечить туристам проведення часу на природі і насолоду від краси
навколишніх ландшафтів.

Один із маршрутів, окрім досліджуваних опорних розрізів лесово-ґрунтової
серії, включає інші геолого-геоморфологічні туристичні об’єкти, що залучатиме
більшу кількість туристів до його проходження. Маршрут в межах Тернопільської
області. Передбачає відвідування двох опорних розрізів Подільської Височини –
Великий Глибочок та Скала-Подільська. Окрім згаданих розрізів, туристи матимуть
змогу відвідати Подільські Товтри – давній органогенний бар’єрний риф, що
сформувався вздовж берегової лінії неглибокого теплого міоценового моря та печеру
Кришталеву – гіпсову карстову печеру загальною протяжністю ходів 23 км,
вилуговану підземними водами близько 20 мільйонів років тому.

Ще два маршрути – Бояничі–Коршів–Дубно та Колодіїв–Галич–Єзупіль–
Загвіздя – ознайомлять туристів з опорними розрізами лесово-ґрунтової серії
Волинської височини та Передкарпаття.

Для того, щоб об’єкти могли використовуватись в геотуристичних цілях
необхідно провести первинну підготовку геосайтів, яка передбачає створення
інфраструктури, що забезпечуватиме їхню охорону, а також безпеку і комфорт
туристів. До необхідних елементів інфраструктури належать вказівні знаки,
попереджувальні надписи, огородження, сходи, перила, оглядові майданчики,
стоянки для автомобілів, лавки та столи, лопати, смітники, санітарні споруди, тощо.
Важливим етапом при підготовці геотуристичного об’єкта є виготовлення
інформаційних панелей.

Для розвитку геотуризму важливе значення має також реклама. Створені веб-
сайти, що представляють цікаві геотуристичні об’єкти чи маршрути, є доступним
джерелом інформації. Окрім веб-сайтів, існують інші методи рекламування. Це
рекламні листівки, буклети, брошури. Публікування статей про цікаві геотуристичні
об’єкти у газетах, журналах теж підвищить зацікавленість населення до них.

У перспективі на території геотуристичних об’єктів можна планувати системи
розселення та харчування туристів. Необхідно забезпечити правовий режим
перебування на території геологічних пам’яток і роботи на них – відбір зразків,
розчищення відслонень тощо. Також можна пропонувати цілий спектр додаткових
послуг: реалізацію спеціалізованої сувенірної продукції, колекційних мінералів, карт
та путівників по даному конкретному району.

В розділі здійснена бальна оцінка наукового і туристичного потенціалу опорних
розрізів лесово-ґрунтової серії заходу України. За основу була взята методика оцінки
пам’яток неживої природи, запропонована португальськими вченими (Rocha, Brilha,
Henriques, 2014). Зважаючи на особливості об’єктів досліджень, нами внесені зміни
до такої методики. В результаті оцінки було з’ясовано, що усі досліджувані опорні
розрізи лесово-ґрунтової серії заходу України мають високий науковий та
туристичний потенціал. Найвищий науковий потенціал мають опорні розрізи
Волинської височини – Коршів і Бояничі. Найвищий туристичний потенціал в
опорного розрізу Коршів і опорного розрізу Передкарпаття – Галич. Опорний розріз
Коршів потребує першочергової охорони, адже є найперспективнішим науковим і
геотуристичним об’єктом серед усіх опорних розрізів заходу України.
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ВИСНОВКИ
Дисертаційне дослідження присвячене темі збереження цінних об’єктів –

опорних розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії заходу України та проблемі
надання їм статусу пам’яток неживої природи.

Головні висновки роботи зводяться до наступного:
1. Опорні розрізи – це геолого-географічні об’єкти – доступні для вивчення

природні чи штучні відслонення, свердловини чи сукупність доповнювальних
скорельованих відслонень чи свердловин, що найкраще демонструють літологічні,
палеонтологічні особливості певного стратиграфічного підрозділу, палеогеографічні
процеси місця свого розташування, мають важливу науково-освітню та іншу
цінність і потребують охорони та збереження. Необхідно охороняти їх як комплексні
геологічні пам’ятки природи, оскільки у більшості випадків вони містять не лише
стратиграфічну, але й геохронологічну, палеонтологічну, археологічну та іншу
інформацію і є важливими для дослідників різних галузей наук, мають естетичне та
рекреаційно-туристичне значення.

2. На основі проведених детальних польових досліджень шести опорних
розрізів лесово-ґрунтової серії заходу України – Коршів, Бояничі, Великий Глибочок,
Скала-Подільська, Галич, Колодіїв – виявлено їхні палеогеографічні, стратиграфічні
феномени, інші унікальні особливості, що потребують охорони.

Зокрема, розрізи Коршів і Бояничі є одними з найповніших лесових розрізів
Європи, містять різноманітні палеокріогенні структури та деформації. Опорний
розріз Коршів – стратотип коршівського викопного ґрунтового комплексу та
луцького ґрунту, розріз Бояничі є стратотипом сокальського ґрунту та бояницького
палеокріогенезу.

Опорний розріз Скала-Подільська є одним із найповніших розрізів
плейстоценових відкладів у Придністерському Поділлі. Тут дуже потужна пачка
нижньоплейстоценових відкладів, русловий та заплавний алювій на вапняках
силуру. У відкладах розрізу зафіксовано межу палеомагнітних епох Брюнес/Матуяма
та палеомагнітний епізод Блейк.

Розріз Великий Глибочок – опорний розріз плейстоцену Поділля і багатошарова
палеолітична пам’ятка. Тут відкрито середньопалеолітичний культурний горизонт,
пов’язаний з коршівським викопним ґрунтовим комплексом, та два молодших,
приурочених до горохівського викопного ґрунтового комплексу та тернопільського
підгоризонту.

Опорний розріз Галич – найповніший розріз плейстоценових відкладів
Передкарпаття та важлива палеолітична стоянка. Потужність відкладів верхнього
плейстоцену (комплекс горохівських викопних ґрунтів та верхньоплейстоценові
леси) сягає 20 м, загальна потужність плейстоценових утворень до 50 м. Складну
будову має горохівський викопний ґрунтовий комплекс розрізу. Окрім добре
розвиненого лісового ґрунту, котрий відповідає еему, тут є ще три інтерстадіальних
ґрунти початку верхнього плейстоцену – броруп, амерсфорт, одераде.

Опорний розріз Колодіїв – унікальний розріз верхнього плейстоцену
Передкарпаття, один з небагатьох в Україні, що вміщує потужну товщу
органогенних (озерно-болотних) відкладів рис-вюрмського віку. До горохівського
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викопного ґрунтового комплексу розрізу приурочений мустьєрський культурний
горизонт.

3. Діагностика природно-техногенного стану розрізів показала, що опорні
розрізи лесово-ґрунтової серії заходу України руйнуються під дією різноманітних
чинників.

До природних чинників, що створюють найбільшу загрозу опорним лесовим
розрізам, треба зачислити денудаційні процеси, як то площинний та лінійний змив,
просідання, еолову дефляцію, звітрювання, осипання дезінтегрованого матеріалу.
Заростання стінок відслонень трав’яною та деревною рослинністю та
життєдіяльність організмів, зокрема, риючих тварин і птахів теж спричиняють
помітний негативний вплив.

Найнебезпечнішим антропогенним чинником є видобуток сировини в кар’єрах.
Сприяє руйнуванню опорних розрізів лесово-ґрунтової серії також недосконала
законодавча база, що стосується охорони таких об’єктів. Негативний вплив має
людська недбалість та необізнаність про значення опорних розрізів лесово-ґрунтової
серії. Інтенсивність руйнування опорних розрізів під впливом антропогенних
чинників значно перевищує швидкість їхнього природного розвитку.

4. Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії мають наукове, навчальне,
рекреаційно-туристичне, прикладне та естетичне значення.

Проведена бальна оцінка наукового і туристичного потенціалу засвідчує, що усі
опорні розрізи лесово-ґрунтової серії треба використовувати в наукових та
рекреаційно-туристичних цілях. Найперспективнішим у цьому плані є опорний
розріз Коршів з найвищим науковим і туристичного потенціалом.

5. Головні проблеми охорони опорних розрізів лесово-ґрунтової серії наступні:
- більшість унікальних опорних розрізів лесово-ґрунтової серії розташована на

території приватизованих ділянок, що суттєво ускладнює їхнє заповідання;
- багато опорних розрізів виділені в діючих кар’єрах цегельних заводів, що

призводить до пошкодження окремих стінок або й повного руйнування розрізів;
- робота з охорони цінних опорних розрізів лесово-ґрунтової серії ведеться не

належним чином, коштів на здійснення природоохоронних заходів недостатньо;
- популяризація знань про опорні розрізи лесово-ґрунтової серії знаходиться на

початковому рівні;
- процес залучення опорних розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії до

природо-заповідного фонду дуже довготривалий.
Для збереження і раціонального використання опорних розрізів лесово-

ґрунтової серії, необхідно провести їх інвентаризацію, врегулювати відповідні
нормативно-правові питання, надати опорним розрізам статус комплексних
геологічних пам’яток природи, реалізувати популяризаційні заходи, облаштувати
територію розташування розрізів для відвідувачів, використовувати як наукові та
геотуристичні об’єкти. Нами розроблені та запропоновані геотуристичні маршрути
на досліджуваних розрізах-пам’ятках.

6. Підготовлені паспорти досліджуваних об’єктів і клопотання про надання
опорним розрізам Коршів, Бояничі, Скала-Подільська, Великий Глибочок, Галич,
Колодіїв статусу геологічних пам’яток природи.
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В паспорті опорного розрізу вказані: назва розрізу, його фізико-географічне та
адміністративне розташування, стислий опис об’єкта та різних аспектів, що
вказують на його науково-освітню та заповідну важливість, визначена форма
власності на землю, де розташований опорний розріз лесово-ґрунтової серії,
охорона, доступність, збереженість, рекомендації з використання лесового розрізу,
фотоілюстративний матеріал, який відображає найважливіші частини відслонення. В
клопотаннях зазначена назва розрізу, що пропонується до заповідання, місце його
розташування, наводиться стисла геолого-геоморфологічна характеристика
території, особливості ландшафтів, фауни. Головна увага надається опису наукового
значення опорного розрізу лесово-ґрунтової серії. Пропонується категорія охорони
та надаються рекомендації з подальшого використання об’єктів. До клопотання
додається гіпсометрична карта території знаходження опорного лесового розрізу та
перелік публікацій, що підтверджують його наукову цінність.
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АНОТАЦІЯ
Харчук І. С. Опорні розрізи плейстоценової лесово-ґрунтової серії заходу

України як пам’ятки природи. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата географічних наук за

спеціальністю 11.00.11 – конструктивна географія і раціональне використання
природних ресурсів. – Львівський національний університет імені Івана Франка,
Львів, 2016.

Дисертаційна робота спрямована на наукове забезпечення раціонального
використання і охорони опорних розрізів лесово-ґрунтової серії заходу України. На
основі аналізу літературних джерел та польових досліджень визначено цінність
об’єктів, виявлено їхні унікальні особливості – палеоґрунтові та палеокріогенні
феномени, що зумовлюють потребу охорони опорних розрізів як комплексних
пам’яток природи та можливість їхнього використання в наукових цілях та як
перспективних геотуристичних об’єктів. Здійснено бальну оцінку наукового і
туристичного потенціалу досліджуваних опорних розрізів. Проаналізовано чинники,
що негативно впливають на стан опорних розрізів лесово-ґрунтової серії та
розроблено заходи, що сприятимуть їх популяризації та збереженню. Проведено
паспортизацію досліджуваних об’єктів та підготовлено клопотання про створення
геологічних пам’яток природи місцевого значення.

Ключові слова: опорні розрізи, лесово-ґрунтова серія, комплексна пам’ятка
природи, геосайт, стратотип, лесовий геотуризм.

АННОТАЦИЯ
Харчук И. С. Опорные разрезы плейстоценовой лессово-почвенной серии

запада Украины как памятники природы. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата географических наук по

специальности 11.00.11 – конструктивная география и рациональное использование
природных ресурсов. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
Львов, 2016.

Диссертационная работа направлена на научное обеспечение рационального
использования и охраны опорных разрезов лессово-почвенной серии запада
Украины. На основе анализа литературных источников и полевых исследований
определена ценность объектов, обнаружены их уникальные особенности –
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палеопочвенные и палеокриогенные феномены, которые предопределяют
потребность охраны опорных разрезов как комплексных памятников природы и
возможность их использования в научных целях и как перспективных
геотуристичних объектов. Осуществлена бальная оценка научного и туристического
потенциала исследуемых опорных разрезов. Предложены геотуристические
маршруты по трем главным лессовым регионам запада Украины – Волынской
возвышенности, Подольской возвышенности и Прикарпатье. Ключевыми
геотуристическими объектами маршрутов являются опорные разрезы лесcово-
почвенной серии.

Проанализированы факторы, которые негативно влияют на состояние опорных
разрезов. С учетом мирового опыта сохранения ценных объектов неживой природы,
разработаны мероприятия, что будут способствовать их популяризации и
сохранению. Проведена паспортизация исследуемых объектов и подготовлены
ходатайства о создании геологических памятников природы местного значения.

Результаты диссертационного исследования имеют научное, учебно-
дидактическое, прикладное значение и могут быть использованы в учебном
процессе (специальных курсах по палеогеографии плейстоцена, геологии,
конструктивной географии, экологии и других), в краеведческой работе, при
составлении путеводителей-справочников, формировании экологических троп,
туристических экскурсионных маршрутов. Материалы диссертации являются
ценными для реконструкций природных условий плейстоцена, в том числе и для
прогноза изменений климата в будущем. Научные результаты изучения опорных
разрезов и их паспортизация позволяют включить их в ПЗФ региона и сохранить для
будущих поколений.

Ключевые слова: опорные разрезы, лессово-почвенная серия, комплексный
памятник природы, геосайт, стратотип, лессовый геотуризм.

SUMMARY
Кharchuk I. S. Marker profiles of the Pleistocene loess-soil series of the western

Ukraine as natural monuments. – Manuscript.
Dissertation for a scientific degree for a Candidate of Geographical Sciences in

speciality 11.00.11 – constructive geography and the rational use of natural resources. –
Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2016.

The dissertation is focused on the science providing for the rational use and
protection of marker profiles of loess-soil series in western Ukraine. On the basis of
analysis of literary sources and field research, the unique features – soil and cryogenic
phenomena, which predetermine the objects value, necessity of their protection as
complex natural monuments and the possibility of their use for scientific aims and as
perspective geotouristic objects are explored. The ball estimation of the scientific and
tourist potential of the investigated profiles is also carried out. Factors which have a
negative influence on the marker profiles of loess-soil series are analysed and measures
for their popularization and safety are developed. Databases of main loess sections were
created and appeals to create geological monuments at the local level were made.

Key words: marker profiles, loess-soil series, complex natural monument, geosite,
stratotype, loess geotourism.
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